Séquence 17 : Probabilités

& D & OBJECTIFS : R F D

A la fin de cette Séquence 17, je dois connaitre... Pour m’entrainer :
Les définitions de : expérience aléatoire, issue, événement Cours partie A
Les définitions et propriétés des probabilités (dont équiprobabilité) Cours partie B
Le vocabulaire des événements : impossible, certain, incompatibles, contraire Cours partie C
: L. Pour m’entrainer :
Je dois savoir faire. .. e e Kededy
Utiliser le vocabulaire des probabilités a bon escient el n°2, 3
Donner les issues d'une expérience aléatoire n°4, 5
Calculer la probabilité d'une issue ou d'un événement d’'une expérience aléatoire | n°6, 7, 8 | n°9, 10, 11, 12, 15 | n°13, 14
Résoudre des problémes de probabilités (dont DNB) I nv6, 17 n°18

A) Expérience aléatoire

& Définition 1 :
1z Une expérience aléatoire est une expérience dans laquelle intervient le hasard. Il est impossible d'en prévoir le
résultat.

1= Une issue est le résultat d'une expérience aléatoire.

= Un événement est un ensemble d'issues d'une expérience aléatoire.

g= Exemple(s) :

1) Expérience aléatoire : lancé d'un dé a 6 faces équilibré.

a. Quel est le nombre d'issues possibles? = 6 issues possibles (1, 2, 3, 4, 5, 6)

b. Donner deux exemples d’événements possibles :

15« avoir un résultat pair »

15 « obtenir un nombre supérieur ou égal 5 »

2) Expérience aléatoire : on fait tourner la roue ci-contre et on reléve le numéro.

a. Quel est le nombre d'issues possibles? = L. 4

b. Donner deux exemples d'événements possibles :
=

3) Expérience aléatoire : on lance une piéce de monnaie et on regarde la face obtenue.

a. Quel est le nombre d’issues possibleS 7 = L

B) Probabilité d’un événement

s Définition 2 : Probabilité

La probabilité d’une issue ou d'un événement est un nombre compris entre 0 et 1 (compris). La somme des probabilités
de toutes les issues d'une expérience aléatoire est égale a 1.
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8= Exemple(s) :

On lance un dé équilibré a 4 faces. Remplir le tableau ci-dessous :

Face 1 2 3 4 TOTAL
Probabilité 1 1 1 1 1
d’obtenir cette face 1= 0,25 1= 0,25 = 0,25 1= 0,25 4 x 1= 1

& Définition 3 : Equiprobabilité

Dans une expérience aléatoire, lorsque toutes les issues ont la méme probabilité de se réaliser, on parle alors

d’équiprobabilité.

8= Exemple(s) :

Dans le tableau ci-dessous, quelles sont les situations d'équiprobabilité ?

Situation Equiprobable ? Justification
Lancer d'un dé équilibré a 6 faces. Q VRAI Q FAUX Cllaque face a la méme’ prob?bilitfé
d’étre obtenue (car le dé est équili-
bré) : E
P
AVA Nombre ob Q VRAI Q FAUX | 'y a plus de chances d’obtenir 2 ou 4
o ombre obtenu sur que d’obtenir 1 ou 3.
vv cette roue.
Tirer une lettre au hasard dans I " .
I"alphabet et obtenir une voyelle ou une 0 VRAI Q FAUX y a 6 voyelles (a, (_3' i, 0, u, y) et
20 consonnes, donc il est plus pro-
consonne. ’
bable d’obtenir une consonne qu’une
voyelle.
Lancer d’une piéce équilibrée. Q VRAI 0 FAUX Il y a autant de chances de faire plile
que face (car elle est équilibrée) : 5"

¥ Propriété 1 : Calcul de la probabilité d’'un événement A dans une expérience équiprobable :

nombre d’issues favorables
nombre d'issues possibles

p(A) =

8= Exemple(s) :

1) On lance un dé équilibré a 6 faces. Calculer la probabilité d'obtenir un nombre pair :

Nombre d'issues possibles = ... ... N _ _
_ = Probabilité d’obtenir un nombre pair :
Nombre d'issues favorables @ ............ . i,

2) Dans un jeu de cartes (de 52 cartes), on tire une carte au hasard. Calculer la probabilité d'obtenir un valet :

Nombre d'issues possibles : . ... .o

) — Probabilité d'obtenir un valet :
Nombre d'issues favorables @ ... ... oo
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C) Cas particuliers

Certains évenements ont une probabilité particuliére :

& Définition 4 : Evénement impossible

Un événement A est impossible lorsqu’il n’est réalisé
par aucune issue de I'expérience.

Exemple(s) :

A = « Obtenir 7 » avec un dé a 6 faces.

¥ Propriété 2 : Probabilité de A :

' Définition b : Evénement certain

Un événement B est certain lorsqu’il est réalisé par
toutes les issues de I'expérience.

Exemple(s) :

¥ Propriété 3 : Probabilité de 1 :

B = « Obtenir un nombre inférieur ou égal a 6 » avec un dé a 6 faces.

& Définition 6 : Evénements incompatibles

Deux événements C et D sont incompatibles lorsqu'ils
ne peuvent étre réalisés en méme temps.

Exemple(s) :

¥ Propriété 4 : Probabilité de C ou D :

Dans une urne se trouvent des boules bleues, vertes et rouges. On tire une boule et on regarde sa couleur :

1 C : « tirer une boule verte »

i D : «tirer une boule rouge »

) Définition 7 : Evénement contraire

£ est I'événement contraire de £ si £ est réalisé
quand & ne I'est pas.

Exemple(s) :

On choisit un éléve au hasard dans la classe :

w £ : « choisir une fille »

w £ : « choisir un garcon »

¥ Propriété 5 : Probabilité de £ :
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¢= Exercice 1 : ¥
On lance un dé équilibré a 20 faces.

1) Quelles sont les issues de cette expérience aléatoire?

¢= Exercice 2 : V€U
Les expériences ci-dessous sont-elles des expériences aléatoires ?

1) On choisit au hasard un éléve dans une classe et on s'intéresse @ SON Age. == ... . ...ttt e

2) On pioche une boule dans une urne ne contenant que des boules jaunes et on note sa couleur. = .................

3) La note obtenue lors d'un contrble de mathématiques. == ... .. . ... . . . .
¢= Exercice 3 : YU

1) On lance un dé a six faces. « Obtenir 2 » est-il un événement impossible, certain ou aucun des deux?

2) On choisit au hasard un éléve de la classe :
a. Donner un événement impossible © ... ...
b. Donner un événement Certain @ .. ... ... . ...
c. Donner un événement constitué d’exactement deux issues @ .......... .. ...

d. Donner deux événements contraires :

3) On lance un dé a six faces. Donner le nombre d'issues réalisant chacun des événements suivants :
a. « Obtenir 5. » ==

b. « ODBLENIr UN NUMEIO Pail. » D ittt et e e e e e e e e

c. « Obtenir un numéro strictement compris entre 3 et 6. % == ..
¢+ Exercice 4 : YO0

On dispose d'un jeu de 32 cartes (commence a 7). On tire au hasard une carte dans ce jeu.

Dans chacune des situations ci-dessous, donner I'ensemble des issues :

1) On s’intéresse a la couleur de la carte :
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g= Exercice 5 : PAQke

Pour chacune des situations suivantes, donner toutes les issues possibles de |I'expérience aléatoire indiquée :

1) Une urne contient dix boules numérotées de 1 a 10. On tire une boule de I'urne et on note son numéro.

2) Lors de I'expérience précédente, on a tiré la boule n°7. On la met de coté, et on procéde a un deuxiéme tirage, en notant
également son numéro.

¢> Exercice 6 : ¥¢

Une boite contient les jetons suivants :

Q00O AANNERN

On choisit un jeton au hasard dans la boite.

1) Quelle est la probabilité d'obtenir un jeton portant la lettre A?

¢s Exercice 7 : ¥

Les océans recouvrent 71 % de la surface de la terre et contiennent 97,2 % du volume d’eau de notre planéte. On bande
les yeux a un éléve et on lui demande de planter une épingle sur un globe terrestre.

Quelle est la probabilité que I'épingle soit plantée dans un océan?
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Exercice 8 : 7¢

Dans un jeu de cartes, il y a quatre catégories : cceur, carreau, pique et tréfle. Dans chaque catégorie il y a 13 cartes : 2;
3;4;5;6,7;8;9;10; valet; dame; roi; as. On tire une carte au hasard dans un jeu de 52 cartes.

1) Quelle est la probabilité d'obtenir une carte rouge ?

Exercice 9 : 7€

1) On tire une carte dans un jeu de 32 cartes. A-t-on plus de chances d’obtenir un as ou d'obtenir une carte rouge ?

2) On tire une boule dans une urne contenant cing boules rouges et trois boules vertes. Quelle est la probabilité d'obtenir
une boule verte ?

par 77

Exercice 10 : Y€

100 87 77 o ) . N
g Une roue équilibrée est partagée en cinq secteurs identiques : un vert, deux bleus, et
50 deux rouges. On fait tourner 200 fois cette roue et on note a chaque fois le résultat
._ obtenu. On obtient les résultats ci-contre.
vert bley rouge
1) Quelle est la fréquence d'apparition du secteur bleu ? = ... . ..

2) Quelle est la probabilité d’obtenir un secteur bleu lors d’un tour de roue?
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¢ Exercice 11 : %3¢

Hommes | Femmes
Gironde 29 78
Lot-et-Garonne 17 34

¢= Exercice 12 : Y(3¢

1) Quelle est la probabilité de I'événement A ?

Dans une journée de formation, la répartition des participants est comme

ci-contre.

On choisit au hasard une personne de ce groupe et on note A I'événe-
ment : « la personne choisie est un homme ».

On joue deux fois a « Pile ou Face » avec une piéce non truquée. Quelles sont les chances d'obtenir au moins une fois

« Pile » lors de ces deux lancers ?

¢+ Exercice 13 : YVeve

Quelle est la probabilité qu’il ne soit pas parti en voyage scolaire ?

Au collége Jacques Brel, un éléve, durant sa scolarité, peut partir une seule fois en voyage scolaire, a I'étranger ou sur le
territoire francais. Il a une chance sur cing de partir en France et une chance sur dix de partir a I'étranger. On croise un
éléve qui entre en Seconde et a fait sa scolarité dans ce collége.
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¢ Exercice 14 : YVOv¢

Une entreprise vend des bavoirs sur Internet. Les trois couleurs possibles sont rouge, bleu ou jaune. L'entreprise expédie les
bavoirs de maniére aléatoire et équiprobable.

Quelle est la probabilité pour un client commandant deux bavoirs de les recevoir de la méme couleur ?

¢ Exercice 15 : W7¢

1) A et B sont deux événements incompatibles tels que p(A) = 0,3 et p(B) =0, 5.

a. Que vaut p(A ou B)? b. Que vaut p(A)?

2) Le tableau ci-dessous résume les données concernant les éléves d'un collége :

Externes | Demi-pensionnaires | TOTAL On croise un éléve du college au hasard. On note :
Filles 75 195 270 w F |'événement : « c'est une fille »
Garcons 105 225 330
TOTAL 180 420 600 = £ |'événement : « c'est un(e) externe »
a. Quevaut p(E)7 = .. b.Quevaut p(F)? = ...
c. Quelle est la probabilité que ce soit une fille demi-pensionnaire ? = ...

Exercice 16 : (3¢
D’apres DNB Meétropole 2018.

Dans son lecteur audio, Théo a téléchargé 375 morceaux de musique. Parmi eux, il y a 125 morceaux de rap. Il appuie sur
la touche « lecture aléatoire » qui lui permet d’écouter un morceau choisi au hasard parmi tous les morceaux disponibles.

1) Quelle est la probabilité qu'il écoute du rap?

3) Alice posséde 40 % de morceaux de rock dans son lecteur audio. Si Théo et Alice appuient tous les deux sur la touche
« aléatoire » de leur lecteur audio, lequel a le plus de chances d'écouter un morceau de rock ?
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¢+ Exercice 17 : W3¢

D’apres DNB Amérique du Nord 2018.

Deux urnes contiennent des boules numérotées contiennent des boules numérotées indiscernables au toucher. Le schéma
ci-contre représente le contenu de chacune des urnes.

On forme un nombre entier a deux chiffres en tirant au hasard une boule dans chaque urne :

> Le chiffre des dizaines est le numéro de la boule issue de I'urne D ;

5 Le chiffre des unités est le numéro de la boule issue de |'urne U.

Par exemple, si on tire la boule « 1 » de I'urne D et ensuite la boule «5» de I'urne U, on forme alors le nombre 15.

— 2

o0 P

Urne D Urne U

1) A-t-on plus de chances de former un nombre pair que de former un nombre impair ?
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¢+ Exercice 18 : YVeve

D’aprés DNB Centres Etrangers, Juin 2021.
Partie 1 :
Dans cette partie, on lance un dé bien équilibré 3 six faces numérotées de 1 a 6, puis on note le numéro de la face du dessus.

1) Sans justification, donner les issues possibles © == .. ... . ..
2) Sans justifier, quelle est la probabilité de I'événement A : « On obtient 2» ? = ... ... ... . ... ... ... . ...........
3) Sans justifier, quelle est la probabilité de I'événement B : « On obtient un nombre impair»? = ....................

Partie 2 :

Dans cette deuxiéme partie, on lance simultanément deux dés bien équilibrés a six faces, un rouge et un vert. On appelle
«score » la somme des numéros obtenus sur chaque dé.

4) Quelle est la probabilité de I'événement C : « Le score est 13 » 7 Comment appelle-t-on un tel événement ?

5) Dans le tableau a double entrée ci-dessous, on remplit chaque case avec la somme des numéros obtenus sur chaque dé.

a. Compléter, sans justifier, le tableau ci-dessous.

1 2 3 4 5 6
1
2
3 7
4 6
5
6
b. Donner la liste des SCores poSSiblES @ == .. .
6) a. Sans justifier, quelle est la probabilité de I'événement D : «Lescoreest 10» 7 = ... ... ... .. ...iiiinn..

b. Déterminer la probabilité de I'événement £ : « Le score est un multiple de 4 » :
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